

ряд predetermined ему функций⁴. Только в этом случае язык оправдывает свое существование, реализует свое предназначение, а не превращается в историческую и культурную ценность, архаичную, как латынь, старославянский или санскрит. Языковая ситуация, отражающая языковой баланс в обществе, определяется целым рядом внешних условий, среди которых выделим основные.

Государственный статус языка (языков). В мировой практике правовое регулирование языковой жизни государства осуществляется в нескольких вариантах. Первый вариант: придание доминирующим языкам статуса государственного на всей территории страны. Второй вариант: придание всем историческим языкам статуса государственного, официального. Например, четыре исторических языка (немецкий, французский, итальянский и ретороманский) являются государственными языками Швейцарии; два языка (финский и шведский) являются государственными в Финляндии, где 91% населения финны и только 6% населения шведы⁵. В соответствии со ст. 68 Конституции РФ государственным языком на всей ее территории является русский язык. Наряду с этим Основным законом признается право республик устанавливать свои государственные языки. В настоящее время в 14 республиках-субъектах РФ приняты законодательные акты, закрепляющие статус национальных языков как государственных. Одновременно с титульным языком субъекта РФ, признаваемым государственным в данной республике, и русским как государственным языком РФ в некоторых субъектах статусом государственного наделены и другие языки. Так, три государственных языка законодательно утверждены в республиках Марий-Эл и Мордовия.

⁴ Bagautdinov A. A., Minkin M. R., Ivanov A. F., Nizameeva A.M. Language as constructor of social and cultural reality // XLINGUAE, 2018, T. 11, p. 33-42.

⁵ Плотникова В. А. Теоретико-концептуальные основы исследования международной безопасности в Азиатско-Тихоокеанском регионе // Известия Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена, 2008, № 61, с. 202-206.